

9. СКАЛИГЕРОВАТА ГЕОГРАФИЯ НА БИБЛЕЙСКИТЕ СЪБИТИЯ И НЕЙНИТЕ ПРОБЛЕМИ

9.1. АРХЕОЛОГИЯТА И СТАРИЯТ ЗАВЕТ

Ако поставянето на гласни букви в обикновените думи не е с чак толкова принципен характер, положението коренно се променя, когато в древно-текст се появява име на град, страна, цар и т.н. Изскачат десетки и стотици различни варианти за гласни букви в един и същи термин. И тогава Скалигеровата история „идентифицира“ имената на градове, страни и т.н. без гласни букви като тръгва от хронологията на Скалигер и от хипотетичното локализиране, което заковава библейските събития единствено в Близкия Изток.

Археологът Милър Бероус е на мнение, че Скалигеровата география е правилна. Той пише: „Като цяло... ни позволява да сме напълно сигурни в библейската информация“ [444], с. 16. Един от съвременните авторитети в областта на библейската археология, американецът Уилям Олбрайт, казва доста мъгляво: „Не може да има съмнение, че археологията (има предвид разкопки в съвременна Палестина – А. Ф.) потвърждава голямата историчност на старозаветната традиция“ [444], с. 16. Вж. също [1003], [1443]. Но Олбрайт признава, че в началото на периода от 1919–1949 г. цари неразбория в библейската археология, че различните възгледи по въпросите на хронологията не могат да се съгласуват и че „в такива условия не е възможно да се използват археологичните данни от Палестина за илюстрация на Стария завет“ [444], с. 16.

Директорът на Британския музей Ф. Кенън настоява доста категорично, че археологията се е преборила с „разрушителния скептицизъм от втората половина на XIX в.“ [444]. В. Келер дори издава книга с многозначителното заглавие „И все пак Библията е права!“ [1219]. Там той се опитва да убеди читателя, че именно Скалигеровата интерпретация за библейските сведения е правилна.

Но ето информация от известния археолог Л. Райт, също заклет привърженик на Скалигеровото локализиране и датиране на библейските събития: „ОГРОМНИЯТ БРОЙ НА НАХОДКИТЕ НЕ ДОКАЗВА НИЩО И НИЩО НЕ ОПРОВЕРГАВА; те изпълват фона и създават историческото обкръжение... За съжаление, много книги, които изпитват желанието „да докажат“ Библията, са достъпни за средния читател. ТЕ НЕПРАВИЛНО ИЗПОЛЗВАТ ИНФОРМАЦИЯТА, ИЗВОДИТЕ ИМ ЧЕСТО ПЪТИ СА НЕВЯРНИ, ПОГРЕШНИ И НАПОЛОВИНА ПРАВИЛНИ“ [444], с. 17.